
PHYSICS

BOOKS - CHHAYA PHYSICS (BENGALI)

তর�গিত

Example

1. জেলর ওপর সৃ� তর� �সেকে� 1m দরূ� অিত�ম

কের। তর��র তর�ৈদঘ�� 20cm হেল �সেকে� কত�িল

তর� উৎপ� হয়?

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_jGDDjQj1ZTAv


Watch Video Solution

2. এক� �বতারেক� 300m তর�ৈদেঘ��র �বতারতর�

স�চার কের। এই তরে�র ক�া� কত? �দওয়া আেছ,

আেলার গিতেবগ �সেকে� 

Watch Video Solution

3 × 105km

3. এক� সুরশলাকার ক�া� 400Hz এবং বায়ুমেধ�

শে�র �বগ 320 m/s হেল, �য সমেয় সুরশলাকা 30�

https://dl.doubtnut.com/l/_jGDDjQj1ZTAv
https://dl.doubtnut.com/l/_wh0XZfyh0Nc9
https://dl.doubtnut.com/l/_zyuEXO1YeO8G


ক�ন �শষ কের �সই সমেয় শ� কত পথ অিত�ম

করেব?

Watch Video Solution

4. এক� সুরশলাকার এক� বা�র সে� যু� এক�

হালকা সূচক এক� খাড়া পাতেক �শ� কের আেছ।

সুরশলাকা�েক কি�ত করা হল এবং একই সে�

পাত�েক মু�ভােব নীেচর িদেক পড়েত �দওয়া হল।

পাত� �য সমেয় 10cm দরূ� নীেচ নােম �সই সমেয়

শলাকা� আট� পূণ� ক�ন স�� কের। সুরশলাকা�র

ক�া� কত?

https://dl.doubtnut.com/l/_zyuEXO1YeO8G
https://dl.doubtnut.com/l/_hpZs0INQuNPW


Watch Video Solution

5. 440 Hz ক�া�িবিশ� এক� সুরশলাকার �ারা

উৎপ� শ�তরে� এক� ঘনীভবেনর �দঘ�� কত? �দওয়া

আেছ, বায়ুেত শে�র �বগ=330 m/s

Watch Video Solution

6. এক� ি�ং �থেক ঝুল� এক� দ� আংিশকভােব

এক� িব�ৃত জলপূণ� পাে� �ডাবােনা আেছ। দ��

িমিনেট 180 বার কি�ত হে�। ফেল জেল �য তরে�র

https://dl.doubtnut.com/l/_hpZs0INQuNPW
https://dl.doubtnut.com/l/_w6zdKqCMiSgG
https://dl.doubtnut.com/l/_we9lqSLktmgr


সৃ� হয় তােত 30cm দরূে�র মেধ� পরপর 6� তর�শীষ�

থােক। জেল ওই তরে�র গিতেবগ িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

7. সমুে�র উপিরতেল পরপর দ�ু তর�শীেষ�র দরূ� 20m

এবং ওই তরে�র �বগ 18 km/h। তরে�র ওঠানামার সে�

সে� এক� �নৗকার ওপর-নীেচ 2m সরণ হয়। �নৗকা�র

সেব�া� উ�� �বগ কত?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_we9lqSLktmgr
https://dl.doubtnut.com/l/_LGeD7HAQOHnq


8. এক� সুরশলাকার ক�া� 280 Hz। সুরশলাকা� �য

সমেয় 70� পূণ�েদালন স�� কের, শ�তর� �সই সমেয়

�কােনা মাধ�েমর মধ� িদেয় 80m দরূ� অিত�ম কের।

ওই মাধ�েম শে�র �বগ িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

9. �কােনা সুরশলাকার ক�া� 512 Hz। ওই সুরশলাকার

30 বার ক�েন �য সময় লােগ, �সই সমেয় শ� বায়ুেত

20m যায়। বায়ুেত শে�র তর�ৈদঘ�� ও �বগ িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_GeXZly1aICdj
https://dl.doubtnut.com/l/_PvYW6G4v9D6o


10. 50 Hz ও 100 Hz ক�া�িবিশ� দ�ু সুরশলাকা

ক�নশীল অব�ায় জেলর পৃে� �শ� করােল যথা�েম

0.6 cm ও 0.36 cm তর�ৈদেঘ��র তর� সৃ� হয়। এই দ�ু

পৃ�-তরে�র �বগ তুলনা কেরা।

Watch Video Solution

11. এক� �গামী তরে�র সমীকরণ

 হেল তরে�র

ক�া� ও �বগ িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

y = 15 sin(660πt − 0.02πx)cm

https://dl.doubtnut.com/l/_PvYW6G4v9D6o
https://dl.doubtnut.com/l/_79weCEQEVto5
https://dl.doubtnut.com/l/_Eq6oiR25hjeo


12. y-অ� বরাবর ক�নশীল এক� তর� ঋণা�ক x-

অ� বরাবর িব�ার লাভ করেছ। এ�র িব�ার, ক�া� ও

তর�ৈদেঘ��র মান যথা�েম 10cm, 500Hz এবং

100cm। চলমান তরে�র সমীকরণ� �লেখা।

Watch Video Solution

13. এক� চলতরে�র সমীকরণ

 cm। তর��র িব�ার,

ক�া�, তর�ৈদেঘ�� ও �বগ িনণ�য় কেরা।

y = 20 sin π(4t − 0.01x)

https://dl.doubtnut.com/l/_Eq6oiR25hjeo
https://dl.doubtnut.com/l/_xgwr8ufAQ2oN
https://dl.doubtnut.com/l/_m6pYfxlkyN2f


Watch Video Solution

14. এক� চলতরে�র রািশমালা িন�র�প:

�যখােন t এবং

x CGS একেক �দওয়া আেছ। তর��র িব�ার,

তর�ৈদেঘ�� ও গিতেবগ িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

y = 10 sin 2π( − )cm
t

0.005
x

10

15. x-অ� বরাবর চলমান এক� তরে�র সমীকরণ

। তর��রy(x, t) = 0.005 cos(αx − βt)

https://dl.doubtnut.com/l/_m6pYfxlkyN2f
https://dl.doubtnut.com/l/_nYuLgiwlZcw2
https://dl.doubtnut.com/l/_rFsTVoGiGNJ7


তর�ৈদেঘ�� 0.08m এবং পয�ায়কাল 2.0 s হেল,  ও 

এর মান কত?

Watch Video Solution

α β

16. এক� চলতরে�র সমীকরণ

। মাধ�েমর কণার (i)

সব�ািধক সরণ, (ii) সব�ািধক �বগ ও (iii) সব�ািধক �রণ

িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

y = 10 sin π(t − 0.002x)cm

https://dl.doubtnut.com/l/_rFsTVoGiGNJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_Pu15PasYzmha


17. �কােনা মাধ�েম কণার সরণ(i)

 (ii) 

 t-এর একক

s এবং x-এর একক m হেল তর� দ�ুর �বগ িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

y = 10− 4 sin(600t − 2x + )m
π

3

y = 10− 6 sin(100t + 20x + )m
π

4

18.  সমীকরণ� এক�

িতয�ক তর�েক �কাশ কের। মাধ�েমর কণার সব�ািধক

�বগ তরে�র �বেগর চার�ণ হেল �দখাও �য,

।

y = y0 sin 2π(ft − )
x

λ

λ = πy0
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_eHsDUWkgtF1N
https://dl.doubtnut.com/l/_Wevv3SJxxlgG


Watch Video Solution

19. y অিভমুেখ সরণ হয় এর�প তরে�র সমীকরণ

, এখােন x-�ক m-এ ও t-�ক

s-এ �কাশ করা হেয়েছ। তর��র �দঘ��, ক�া� ও �বগ

কত?

Watch Video Solution

y = 10− 4 sin(60t + 2x)

20. এক� তর�েক িন�িলিখত সমীকরণ �ারা �কাশ

করা হয় । তরে�রy = 20√3 sin( − )
2πt

T

2πx

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_Wevv3SJxxlgG
https://dl.doubtnut.com/l/_Vy7syhl6yum8
https://dl.doubtnut.com/l/_vAeLONUJYJNo


Exercise

ওপর  অব�ােন অবি�ত এক� কণার 

সমেয় সরণ িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

x =
λ

6
t =

T

3

1. তরে�র সে� একই �বেগ অ�সর হয়

A. িব�ার

B. ভর

C. ভরেবগ

https://dl.doubtnut.com/l/_vAeLONUJYJNo
https://dl.doubtnut.com/l/_GFqp7QmDOPRy


D. শি�

Answer: D

View Text Solution

2. শ�তরে�র ��ে� �কান ঘটনা� ঘটেত পাের না?

A. �িতফলন

B. �িতসরণ

C. সমবত� ন

D. ব�ািতচার

https://dl.doubtnut.com/l/_GFqp7QmDOPRy
https://dl.doubtnut.com/l/_FjyXrEhjJkZ7


Answer: C

View Text Solution

3. �কান ঘটনা পয�েব�ণ কের িতয�ক তর� ও অনুৈদঘ��

তর�েক পৃথক করা যায়?

A. সমবত� ন

B. �িতসরণ

C. ব�ািতচার

D. �িতফলন

https://dl.doubtnut.com/l/_FjyXrEhjJkZ7
https://dl.doubtnut.com/l/_7qglvZxSCvGZ


Answer: C

View Text Solution

4. এক� িশ� �দালনায় বেস �দাল খাে�। িশ��

�দালন�র ওপর উেঠ দঁাড়ােল �দালনকােলর কী পিরবত� ন

হেব?

A. বাড়েব

B. কমেব

C. একই থাকেব

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_7qglvZxSCvGZ
https://dl.doubtnut.com/l/_VX78j1zEOadP


Answer: B

View Text Solution

5. আেলাকতর� হল

A. িতয�ক ি�িত�াপক তর�

B. িতয�ক তিড়ৎচু�কীয় তর�

C. অনুৈদঘ�� ি�িত�াপক তর�

D. অনুৈদঘ�� তিড়ৎচু�কীয় তর�

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_VX78j1zEOadP
https://dl.doubtnut.com/l/_UsWV9nxwYL5X


View Text Solution

6. �কান� তর� নয়?

A. আেলা

B. শ�

C. এ�-রি�

D. ক�ােথাড-রি�

Answer: D

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_UsWV9nxwYL5X
https://dl.doubtnut.com/l/_VUFvMO4M3LWW


7. জেলর ওপর িদেয় এক� তর� 80 cm/s �বেগ অ�সর

হে�। পরপর দ�ু তর�শীেষ�র দরূ� 20cm হেল তর��র

�দঘ�� কত?

A. 80cm

B. 20cm

C. 4cm

D.  cm

Answer: B

View Text Solution

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_VUFvMO4M3LWW
https://dl.doubtnut.com/l/_kiqDryFnUfPY


8. জেলর ওপর িদেয় এক� তর� 80cm/s �বেগ অ�সর

হে�। পরপর দ�ু তর�শীেষ�র দরূ� 20cm হেল তর��র

ক�া� কত?

A. 80HZ

B. 20HZ

C. 4HZ

D.  HZ

Answer: C

View Text Solution

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_kiqDryFnUfPY
https://dl.doubtnut.com/l/_oHP4gddA3VJq


9. x-অ� বরাবর গিতশীল এক� চলতরে�র সমীকরণ

হল । t=সময় এবং  ও ��বক

হেল তর��র

A. ক�া� হল 

B. ক�া� হল 

C. তর�ৈদেঘ�� হল 

D. গিতেবগ হল 

Answer: B

y = A sin(αt − βx) α β

α

α

2π

π

β

2π

β

https://dl.doubtnut.com/l/_oHP4gddA3VJq
https://dl.doubtnut.com/l/_JyZXdxpyRIXW


View Text Solution

10. এক� চলতরে�র সমীকরণ হল

। তর��র ক�া�

A. 25HZ

B. 50HZ

C. 100 Hz

D.  Hz

Answer: A

View Text Solution

y = 5 (100t − x)cm
sin π

2

50π

https://dl.doubtnut.com/l/_JyZXdxpyRIXW
https://dl.doubtnut.com/l/_8dQ9aWuBUJtk


11. এক মাধ�ম �থেক অন� মাধ�েম �েবশ করেলও

তরে�র �য ধম�� অপিরব�ত�ত থােক তা হল

A. �বগ

B. ক�া�

C. তর�ৈদেঘ��

D. িব�ার

Answer: B

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_8dQ9aWuBUJtk
https://dl.doubtnut.com/l/_bN30vvGq2nEZ


12. শে�র �িতসরেণর ��ে� এক� কাব�ন

ডাইঅ�াইডপূণ� �বলুন ও এক� জলপূণ� �বলুন কী

ধরেনর �ল� িহেসেব আচরণ করেব?

A. �থম� অপসারী, ি�তীয়� অিভসারী

B. �থম� অিভসারী, ি�তীয়� অপসারী

C. দ�ুই অিভসারী

D. দ�ুই অপসারী

Answer: B

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_w5oCj5VNf165


13. িচিকৎসকেদর ব�ব�ত ��েথাে�াপ �কান ধেম�র

িভি�েত কাজ কের?

A. শে�র �িতফলন

B. শে�র �িতসরণ

C. শে�র ব�ািতচার

D. �কােনা�ই নয়

Answer: A

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_gBfQzQ8dH4qZ
https://dl.doubtnut.com/l/_zjbzAcp2hDrw


14. �িত�িন �শানার জন� মানুেষর কােন মূল শ� ও

�িতফিলত শে�র মেধ� সমেয়র ব�বধান থাকা �েয়াজন

A. s অেপ�া �বিশ

B. s অেপ�া কম

C. s অেপ�া �বিশ

D. s অেপ�া কম

Answer: C

View Text Solution

1

5

1

5

1

10

1

10

https://dl.doubtnut.com/l/_zjbzAcp2hDrw


15. 100m ব�াবধােন থাকা দ�ু পাহােড়র মধ�বতী�  �কােনা

এক� �ােন দঁািড়েয় �িলর শ� করেল কত�িল

�িত�িন �শানা যােব?

A. 1

B. 2

C. 4

D. 4 অেপ�া �বিশ

Answer: D

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_x0OPrdWo3E9C


16. জাহােজর তলেদেশ জেলর মেধ� শ� করার t সময়

পের �িত�িন �শানা �গল। সমু�জেল শে�র �বগ v হেল,

ওই �ােন সমুে�র গভীরতা

A. vt

B. 

C. 

D. 

Answer: B

View Text Solution

vt

2

vt

10

vt

20

https://dl.doubtnut.com/l/_xh1ELGU65qBf


17. শ� করার 20s পের এক� পাহাড় �থেক আসা

�িত�িন �শানা �গল।বায়ুেত শে�র �বগ 330 m/s হেল,

পাহােড়র দরূ� হেব

A. 3.3km

B. 6.6km

C. 1.65 km

D. 13.2 km

Answer: A

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_PsrqknDvavyr


18. 720 km/h �বেগ অনুভূিমকভােব গিতশীল এক�

িবমান �থেক এক� শ� করা হেল ভূপৃ� �থেক আসা

�িত�িন 15s পের �শানা �গল। বায়ুেত শে�র �বগ

1200km/h হেল, ভূপৃ� �থেক িবমান�র উ�তা

A. 1km

B. 2Km

C. 4km

D. 8km

Answer: B

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_RWwTqAYthWA6


19. M ভেরর এক� ব�েক অনুভূিমক এক� ি�ং এর

সােথ যু� কের সরল �দালগিতেত আে�ািলত করা হল,

যার িব�ার । যখন M ভর� সাম�াব�ান িদেয় অ�সর

হয় তখন m ভেরর এক� �ছােটা ব�েক M এর ওপর

বিসেয় তােদর একসােথ সরল �দালগিতেত আে�ািলত

করা হল, যার িব�ার । A_2`-এর অনুপাত

A. 

B. 

C. 

A1

A2 A1 �

M + m

M

( )
M

M + m

1
2

( )
M + m

M

1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_RWwTqAYthWA6
https://dl.doubtnut.com/l/_UvXBrOgtFzBN


D. 

Answer: C

View Text Solution

( )
M

M + m

20. তাপমা�া বৃি�েত সুরশলাকার ক�া�

A. ধাতব �েণর ওপর িনভ� র কের কখনও বাড়েব,

কখনও কমেব

B. বৃি� পায়

C. �াস পায়

https://dl.doubtnut.com/l/_UvXBrOgtFzBN
https://dl.doubtnut.com/l/_v3RG0paDJEek


D. একই থােক

Answer: C

View Text Solution

21. �বগ ি�র �রেখ �কােনা এক� মাধ�েমর মেধ�

স�ািলত শে�র তর�ৈদঘ�� 50% �াস �পেল, ক�াে�র

শতকরা পিরবত� ন হেব

A. 0.5

B. 0.25

https://dl.doubtnut.com/l/_v3RG0paDJEek
https://dl.doubtnut.com/l/_5bNyLDWkg3Kb


C. 1

D. 2

Answer: C

View Text Solution

22. যিদ �কােনা রাডার �িত িমিনেট 54� তর� ��রণ

কের যােদর �িত�র তর�ৈদঘ�� 10m, তেব রাডার �ারা

��িরত তরে�র �বগ

A. 4 m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_5bNyLDWkg3Kb
https://dl.doubtnut.com/l/_0GfwjUlUpvHZ


B. 6m/s

C. 9m/s

D. 5m/s

Answer: C

View Text Solution

23. এক� h গভীরতাস�� পাতকুয়ায় এক� পাথরখ�

�ফলা হল। যিদ বায়ুেত শে�র �বগ v হয় তেব

পাথরখ�� �ফলার কত�ন পর শ� ��াতার কােন এেস

�প�ঁছেব?

https://dl.doubtnut.com/l/_0GfwjUlUpvHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_7vvO9aRyVeAu


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

View Text Solution

√ +
2h

g

h

v

√ −
2h

g

h

v

√
2h

g

√ ×
2h

g

h

v

24. এক� ধাতব দে�র উপাদােনর ইয়ং �ণা�

 এবং ঘন� । ওই2 × 1011N ⋅ m − 2 8000kg ⋅ m − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_7vvO9aRyVeAu
https://dl.doubtnut.com/l/_hVNIvrLGc6m4


দ��র মধ� িদেয় 1m অিত�ম করেত শ� কত সময়

�নেব?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

View Text Solution

10− 4s

2 × 10− 4s

10− 2s

2 × 10− 2s

https://dl.doubtnut.com/l/_hVNIvrLGc6m4


25. এক� মাধ�েমর মেধ� চলতরে�র সমীকরণ,

 �যখােন y ও x cm

একেক, ts একেক �কািশত। তর�ি�ত �কােনা কণার

সেব�া� �বগ

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

View Text Solution

y = 0.1 sin(10πt − πx)
5

11

1cm ⋅ s − 1

10cm ⋅ s − 1

πcm ⋅ s − 1

10πcm ⋅ s − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Q8Qb3RXyzLAl


View Text Solution

26. �কােনা তরে�র �দঘ�� 1cm ও পয�ায়কাল  s

হেল তর��র �বগ কত?

Watch Video Solution

1

100

27. সমুে�র �কােনা এক� �ােনর গভীরতা 1km।

সমু�পৃে� অবি�ত এক� জাহাজ জেলর নীেচ �য শ�

করল,তার �িত�িন কত�ন পের �শানা যােব? জেল

শে�র �বগ =1.5 km/s

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_Q8Qb3RXyzLAl
https://dl.doubtnut.com/l/_wzEhJMtZf1nB
https://dl.doubtnut.com/l/_wAzK5hNPShX8


28. এক� ি�মাি�ক শে�র �িত�িন �নেত হেল

�িতফলক ও ��াতার মেধ� নূ�নতম দরূ� কত হেত হেব?

বাতােস শে�র গিতেবগ 330 m/s

Watch Video Solution

29. এক� তরে�র তর�ৈদঘ�� 4m। তরে�র ওপর 2m

ব�বধােন অবি�ত দ�ু কণার মেধ� দশা পাথ�ক� কত?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_wAzK5hNPShX8
https://dl.doubtnut.com/l/_EOGAbEB6SzCR
https://dl.doubtnut.com/l/_zjbcxlgdhN8X
https://dl.doubtnut.com/l/_a7Umvzs5S1BR


30. এক� চলতরে�র সমীকরণ,

। তরে�র ওপর x=3m

িব�ুেত t=2s সমেয় সরণ কত?

Watch Video Solution

y = 2 sin 2π( − )m
t

4
x

12

31. জেল শে�র গিতেবগ �ায় 1500 m/s। জেলর মেধ�

�িত�িন �নেত হেল �িতফলেকর নূ�নতম দরূ� কত

হওয়া দরকার?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_a7Umvzs5S1BR
https://dl.doubtnut.com/l/_FEjupxIFly4G
https://dl.doubtnut.com/l/_QS1RWgzGJLaP


32. 78.4 m গভীর এক� পাতকুয়ায় একখ� পাথর

�ফলা হল। পাথর� �ছেড় �দওয়ার 4.23 s পর শ� কােন

এেস �প�ঁছয়। শে�র বায়ু মাধ�েম �বগ িনণ�য় কেরা। g=9.8

m/

Watch Video Solution

s2

33. m ―এই সমীকরণ� �ারা

�কািশত তরে�র ��ে� মাধ�েমর কণার (i) সব�ািধক

সরণ (ii) সব�ািধক �বগ ও (iii) সব�ািধক �রণ কত?

Watch Video Solution

y = sin 2(t − x)

https://dl.doubtnut.com/l/_QS1RWgzGJLaP
https://dl.doubtnut.com/l/_RRChIpCsI7xH
https://dl.doubtnut.com/l/_W0FSpUzGPkDC


34. দ�ু চলতরে�র সমীকরণ যথা�েম

 এবং 

। এেদর দশা

পাথ�ক� কত?

Watch Video Solution

y = 2 sin( )(100t − x)m
π

10

y = 2 sin( )(100t − x + 10)m
π

10

35. এক� শ�তরে�র ক�া� 110Hz এবং �বগ 330

m/s। তর�গিতর অিভমুেখ 2m দরূবতী�  দ�ু কণার দশা

পাথ�ক� কত?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_W0FSpUzGPkDC
https://dl.doubtnut.com/l/_aTS8y66hXIiv


Wbchse

36. x-অ� বরাবর এক� চলতরে�র সমীকরণ

,�যখােন x-এর

মান metre একেক এবং t second একেক পিরিমত।

তর��র �বগ ( একেক) কত?

Watch Video Solution

y = 8.0 sin(0.5πx − 4πt − )
π

4

m ⋅ s − 1

1. এক� তরে�র তর�ৈদঘ�� 2m। 1m দরূে� অবি�ত

তরে�াপির দ�ু িব�ুর মেধ� দশা পাথ�ক� কত?

https://dl.doubtnut.com/l/_aTS8y66hXIiv
https://dl.doubtnut.com/l/_qrWJUh5PQT1t
https://dl.doubtnut.com/l/_5R4yI5ZYoTqH


Watch Video Solution

2. এক� মাধেম� তরে�র �বগ । ওই

মাধ�েমর এক� িব�ু িদেয় 2min-এ 3600� তর� যায়।

তর�ৈদঘ�� িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

760m ⋅ s − 1

3. এক� চলতরে�র সমীকরণ

, �যখােন x এবং y cm

একেক ও t second একেক �কািশত। তর��র (i)

y = 20 sin(0.2πx − 50πt)

https://dl.doubtnut.com/l/_5R4yI5ZYoTqH
https://dl.doubtnut.com/l/_y6T9cU83SPLt
https://dl.doubtnut.com/l/_2hOcEFcUyWnd


িব�ার, (ii) তর�ৈদঘ�� (iii)ক�া� ও (iv) গিতেবগ িনণ�য়

কেরা।

Watch Video Solution

4. 

সমীকরণ� িনেদ� শ কের

A. ধনা�ক x-অ� বরাবর  গিতস�� চলতর�

B. ঋণা�ক x-অ� বরাবর  গিতস�� চলতর�

C. এক� �াণুতর�

D. �কােনা তর�গিত নয়

y = a(sin kx cos ωt − cos kx sin ωt)

ω

k

ω

k

https://dl.doubtnut.com/l/_2hOcEFcUyWnd
https://dl.doubtnut.com/l/_X05SC0BfCXzX


Answer:

Watch Video Solution

5. সমস� মাধ�েম এক� কণা 3cm িব�ার এবং 25Hz

ক�া�িবিশ� সরল �দালগিত স�� কের। উৎপ�

তরে�র �বগ 300 cm/s । ধনা�ক x-অ� বরাবর

তরে�র সমীকরণ� �বর কেরা।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_X05SC0BfCXzX
https://dl.doubtnut.com/l/_fSRBt9NJ3AVt


6. দ�ু শ�তরে�র দশা পাথ�ক�  হেল এেদর পথ

পাথ�ক� হয়

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

60∘

2λ

λ

6

λ

2

λ

3

https://dl.doubtnut.com/l/_k384ubzNFxPp
https://dl.doubtnut.com/l/_M34BQFZHNtmy


Wbjee

7. বায়ু মাধ�েম ��মান এক� কণার ক�া� f Hz। 5

�সেকে� এই মাধ�েম কত�িল তর� সৃ� হয়?

Watch Video Solution

8. বায়ু মাধ�েম অবি�ত এক� সুরশলাকা 5cm িব�াের

30Hz এ কি�ত হয়। বায়ুেত শে�র �বগ 

হেল সৃ� চলতরে�র রািশমালা� িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

330m ⋅ s − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_M34BQFZHNtmy
https://dl.doubtnut.com/l/_EpEHT5PT5qq0


1. 500Hz ক�া�িবিশ� এক� শ�তর�

 �বেগ ধনা�ক x-অ� বরাবর অ�সর

হে�।  এবং  িব�ুেত ওই তরে�র দশার পাথ�ক� 

। এই িব�ু দ�ুর নূ�নতম দরূ� হেব

A. 1mm

B. 1Cm

C. 10Cm

D. 1m

Answer:

Watch Video Solution

300m ⋅ s − 1

x1 x2

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_mITmFEKrnGtv


Neet

1. ধনা�ক x-অ� বরাবর গিতশীল এক� তরে�র y-

অ� বরাবর সরণ 1m, তর�ৈদঘ��  ও ক�া� 

Hz। তর��র সমীকরণ হল

A. 

B. 

C. 

D. 

2πm
1

π

y = sin(10πx − 20πt)

y = sin(2πx + 2πt)

y = sin(2t − x)

y = sin(2πx − 2πt)

https://dl.doubtnut.com/l/_mITmFEKrnGtv
https://dl.doubtnut.com/l/_s5Jsj3PRqM67


Answer:

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_s5Jsj3PRqM67

